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Abstract: The Savior Jesus Christ accomplished all the teachings He has 
taught us in His earthly life. Regarding prayer, He has not only giving us just 
examples or patterns for true prayer but He, Himself has prayed many times. 

In this research, I have highlighted some evangelical text which illustrate 
our Lord Jesus Christ, the divine Incarnated Logos, as the absolute model of 
the prayer. Through these, He tried to awaken in us a thirst for personal dialogue 
with the heavenly Father, so that we could fully fulfill the words of the Holy 
Apostole Paul: I urge, then, first of all, that petitions, prayers, intercessions 
and thanksgivings be made for all people (...) This is good, and pleases God 
our Savior (I Timothy 2,1,3) 
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Introducere
Mântuitorul nostru Iisus Hristos spunea înainte să pășească pe drumul Pătimirilor 

Sale: „Fiul Omului n-a venit să I se slujească, ci ca să slujească El și să-și dea 
sufletul răscumpărare pentru mulți” (Matei 20, 28). Slujirea Mântuitorului implică 
o multitudine de aspecte ca: minuni, vindecări, învieri din morți, binecuvântări, 
sfințiri, iar unul dintre cele mai importante este rugăciunea, pe care Hristos a 
adresat-o ca Om, Tatălui Ceresc, Care L-a mandatat ca Mântuitor al lumii.

Având în vedere faptul că anul 2022 a fost proclamat de către Patriarhia 
Română drept „An omagial al rugăciunii în viața Bisericii și a creștinului”, 
comemorându-i totodată pe sfinții isihaști, care s-au dovedit rugători desăvârșiți, 
în studiul pe care l-am alcătuit vom trata un aspect al dimensiunii biblice a 
rugăciunii și anume când și cum S-a rugat Hristos, Mântuitorul lumii.
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În capitolul dedicat rugăciunii pentru toți oamenii, pe care Apostolul Pavel 
îl adresează vrednicului său ucenic, Timotei, ne afirmă că „Unul este Dumnezeu, 
Unul este și Mijlocitorul între Dumnezeu și oameni, Omul Hristos-Iisus” (I 
Timotei 2, 5). Din  acest text paulin putem ajunge la concluzia că în Noul 
Testament, rugăciunea nu se mai realizează printr-un dialog destul de șters 
între om și Dumnezeu, ci are în mijloc un liant, care releagă omenirea de 
divinitate, „împăcând lumea cu Sine Însuși” (II Corinteni 5, 19).

Astfel, orice rugăciune, ca act de cult, public sau particular, își are izvorul și 
împlinirea în „Arhiereul Cel Răstignit”, Care a zidit Biserica Sa, spre a fi pentru 
toți oamenii casă de rugăciune și de închinare 1. Hristos Însuși ne-a învățat ce 
este de fapt rugăciunea, dându-ne o lecție atât de cuprinzătoare, încât am putea-o 
numi: „Rețeta adevăratei rugăciuni”, în Predica de pe Munte: „Când vă rugați, 
nu fiți ca fățarnicii carora le place, prin sinagogi și prin colțurile ulițelor, stând 
în picioare, să se roage, ca să arate oamenilor [...] tu însă, cănd te rogi, intră în 
cămara ta și închizând ușa, roagă-te Tatălui tău, Care este în ascuns și Tatăl tău, 
Care vede în ascuns, îți va răsplăti ție, [...] că știe Tatăl vostru de cele ce aveți 
trebuință mai înainte ca să cereți voi de la El” (Matei 6, 5-8).

Trebuie însă să ținem cont că orice învățător, oricât de iscusit, de renumit 
și de bine pregătit ar fi, nu va reuși să transmită totul prin învățăturile sale, ci 
doar când aceste învățături sunt acompaniate de transpunerea lor în viața și 
trăirea proprie a maestrului. Mântuitorul nostru, Hristos, putem spune că a 
desăvârșit toate învățăturile pe care ni le-a predat în viețuirea Sa pământească. 
Și în ceea ce privește rugăciunea, El nu ne-a dat doar „rețete” pentru adevărata 
rugăciune, ci El Însuși S-a rugat în numeroase rânduri, împlinind tot cuvintele 
Sale: „Toate câte voiți să vă facă vouă oamenii, asemenea și voi faceți lor” 
(Matei 7, 12). Adică, dacă El ne-a poruncit și ne-a învățat cum să ne rugăm, 
El Însuși a împinit rugăciunea. Și aceasta nu a făcut-o fiindcă ar fi avut nevoie 
de rugăciune, căci posedând în Persoana Sa firea dumnezeiasca întreagă, este 
poate chiar absurd ca El, Dumnezeul cel adevărat să se roage Tatălui, din 
moment ce tot El zice: „Eu și Tatăl Meu una suntem” (Ioan 10, 30) sau „Eu 
sunt întru Tatăl și Tatăl este întru Mine” (Ioan 14, 10).

Cu siguranță ca Dumnezeu, pentru Sine nu avea sens să Se roage, căci 
deoființă fiind cu Tatăl, era atotștiutor și fiind și atotstăpânitor, putea să schimbe 
orice nu I-ar fi convenit. Cu atât mai mult pentru alții nu avea sens să Se roage, 
căci ar fi putut oricând să substituie rugăciunea cu aplicarea puterii Sale infinite 
divine. Dar, la fel ca la Iordan, și în privința rugăciunii, El transcende limitele 
absurdității, rugându-se Tatălui în mai multe rânduri, atât pentru Sine, cât și 
pentru Apostoli, dar mai ales pentru toți credincioșii, mai întâi pentru a sublinia 

1  Dialogul cu iudeul Trifon, 86, P.G. 6, col. 681 (P.S.B. 1980, p.196); cf. și A. Hamman, La 
prière. Les trois premièrs siècles, II, Vournai, 1963, p.112; apud. Prot. Dr. Ioan Bude, Temeiuri 
biblice noutestamentare cu privire la oficierea Sfintelor Taine și ierurgii bisericești, vol VIII – 
Ierurgiile bisericești, Editurile Învierea și Eurobit, Timișoara, 2021, p.75;
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că întru Sine coexistă și firea omenească dimpreună cu cea divină, iar apoi ca 
să ni Se ofere pe Sine Însuși ca model suprem de rugăciune. 

În cele ce urmează, vom evidenția câteva momente surprinse în textele 
evanghelice, în care Iisus Hristos a apelat la rugăciune, fie pentru Sine, fie 
pentru prietenii Săi, dar chiar și pentru dușmanii Săi. Vom reda textele 
rugăciunilor sau mențiunile evanghelice, făcând o scurtă analiză exegetică, 
prin care urmărim să punctăm doar câteva aspecte despre motivul rugăciunii 
dumnezeiești, dar și despre modul în care S-a rugat Hristos, oferindu-ne pilda 
supremă de rugăciune către Parintele ceresc.

Capitolul I
Scurte mențiuni despre rugăciuni ale Mântuitorului
a) „În zilele acelea, Iisus a ieșit la munte ca să Se roage și a petrecut noaptea 

în rugăciune către Dumnezeu” (Luca 6, 12).
Acest detaliu este strecurat în acest loc doar de către Evanghelistul Luca, 

care ne arată că noaptea dinainte de alegerea celor doisprezece apostoli, Hristos 
nu a petrecut-o dormind, ci a petrecut-o într-o deplină priveghere, rugându-Se 
Tatălui. Mântuitorul Se afla înainte de unul dintre momentele esențiale ale vieții 
Sale pământești, în fața unei alegeri care va avea efect asupra întregii omeniri. 
Bineînțeles că, Dumnezeu fiind, El cunoștea dinainte și cine vor fi cei doisprezece, 
precum și modul în care ei se vor apropria de El. Dar rugăciunea nu era pentru 
El, ci pentru noi, ca să ne învețe că înaintea oricărui moment important al vieții 
noastre, înaintea luării unei decizii importante, trebuie să-L chemăm în ajutor 
pe Dumnezeu, iar când vom vrea să punem pe cineva în vreo slujbă duhovnicească, 
să-L alegem cu rugăciune și să cerem de la El să ne descopere cine este vrednic. 
Prin cuvintele „a petrecut noaptea toată în rugăciune”, tot El, prin condeiul 
Evanghelistului Luca ne arată ce înseamnă să priveghem în rugăciune, anume 
nu să rostim un scurt cuvânt și să mergem la somn, ci să petrecem noaptea 
întreagă în dialog profund și neîntrerupt cu Dumnezeu.

b) „Dând drumul mulțimilor S-a suit în munte, ca să Se roage singur. Și 
făcându-se seară, era singur acolo” (Matei 14, 23; Marcu 6, 46).

Acestă scurtă remarcă apare între două minuni săvârșite de Mântuitorul: 
săturarea celor cinci mii de bărbați și umblarea lui Iisus pe mare. Ce semnifică 
dar această suire în munte? Muntele este locul vecinătății cu Dumnezeu, căci 
multe evenimente biblice au avut loc pe munte, unde omul este mai aproape 
de Dumnezeu, ca de exemplu: primirea Legii pe Sinai; Predica de pe munte; 
alegerea celor 12 apostoli; Schimbarea la față 2. Sfântul Ioan Gură de Aur 
tâlcuind aceste cuvinte zice: „Bun lucru este pustia și singurătatea când trebuie 

2  Prof. Univ. Dr. Ioannis Karavidopoulos, Comentariu la Evanghelia după Marcu, trad. de Lect. 
Dr. Sabin Preda, Editura Bizantină, București, 2001, p.170-171;
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să stăm de vorbă cu Dumnezeu. Pustia este mama liniștii, care ne scapă de 
toate tulburările. Hristos Se retrage des în pustie și Își petrece de multe ori 
întreaga noapte în rugăciune, ca să ne învețe să căutăm timp și loc potrivit în 
care să ne facem netulburați rugăciunea” 3.

c) „Eu M-am rugat pentru tine să nu piară credința ta. Și tu oarecând 
întorcându-te, întărește pe frații tăi” (Luca 22, 32).

Înainte de întreita lepădarea a Apostolului Petru, Hristos îi face o tainică 
mărturisire prin cuvintele de mai sus adresate lui. Și aici, ca și în citatele 
anterioare, remarcăm evidenta referire la firea omenească a lui Iisus, cu care 
Se roagă, ca orice om pentru cei dragi și apropiați ai săi, căci în mod cert, ca 
Dumnezeu adevărat, El nu avea nevoie de nicio rugăciune, ci putea să Își pună 
oricând înainte atotputernicia Sa, pentru a-l face pe Petru să fie neclătinat și 
statornic în credința sa. Dar nu a făcut acest lucru, ci S-a rugat, ca un aspect 
clar al smereniei Sale, însușire care domină întreaga realitate a Întrupării. 
Astfel Se face un exemplu desăvârșit de rugător pentru noi oamenii, țintă pe 
care o menționa în învățătura Sa despre puterea credinței, făcându-Se deci cel 
dintâi împlinitor al cuvintelor: „Toate câte cereți rugându-vă, să credeți că 
le-ați și primit, și le veți avea” (Marcu 11, 24).

Capitolul al II-lea
Rugăciunea „Tatăl Nostru”
Deși nu o putem considera o rugăciune personală a Domnului Hristos, având 

în vedere că toate cele rostite de El nu sunt altceva decât forme extrem de 
expresive prin care ne călăuzește modul de exprimare, precum și atitudinea față 
de Părintele ceresc, nu putem să nu așezăm Rugăciunea Domnească în fruntea 
tuturor formulelor de rugăciune oferite ca dar de Însuși Fiul lui Dumnezeu.

Întrucât nu se poate cuprinde într-o analiză completă explicarea unei atât 
de profunde și complexe rugăciuni, dar mai ales datorită faptului că o mulțime 
de Sfinți Părinți, scriitori bisericești, teologi bibliști și patristici consacrați au 
analizat cu de-amănuntul rugăciunea de căpătâi a Bisericii, în următoarele 
rânduri vom puncta doar câteva aspecte, bineînțeles de formă, iar nu de conținut, 
care astăzi ridică o mulțime de confuzii sau întrebări în ceea ce privește 
textualitatea rugăciunii:

a) Mai întâi este important de subliniat „insistenta” formă de plural propusă 
de Însuși Mântuitorul. Tot mai frecvent apare în Biserică o tendință de a 
singulariza textele cultului divin, oferind de multe ori impresia că rugăciunile 
și imnele liturgice conduc mai mult spre o rugăciune particulară, decât spre 
una comunitară. Considerăm că Rugăciunea Domnească este cea mai în măsură 

3  Sfântul Ioan Gură de Aur, Omilii la Matei, 50, 1, în vol. Scrieri. Partea a treia, trad. de Pr. 
D. Fecioru, Editura I.B.M.B.O.R., București, 1994, p.578;



162 Altarul Banatului

să lămurească acest lucru, punându-ne înainte 9 întrebuințări ale formei de 
persoana I, numărul plural, a pronumelui personal. Iar ca să ne convingem că 
rugăciunea noastră nu trebuie să adopte excesiv o forma particulară, ci să se 
bazeze pe una comunitară, să ascultăm mesajul Sfântului Ioan Gură de Aur: 
„Prin aceste cuvinte, Mântuitorul ne învață să facem rugăciune de obște pentru 
toți frații. Că n-a spus: „Tatăl meu”, ci „Tatăl nostru”, poruncindu-ne astfel 
să înălțăm rugăciuni pentru toți oamenii și să nu urmărim folosul nostru, ci 
totdeauna folosul aproapelui” 4.

b) Dacă primele trei cereri nu au ridicat nicio diferențiere de formă sau 
înțeles, în cererea a IV-a întâlnim variante diferite de traducere: pâinea noastră 
cea spre ființă sau pâinea noastră cea de toate zilele, care însă nu trebuie să ne 
contrarieze deloc privind conținutul. Dificultatea o prezintă aici cuvântul 
grecesc „ἐπιούσιος”, care nu se mai găsește niciunde în Biblie, nici în literatura 
clasică și nici în greaca comună. Sensul lui literal, imediat, este clar „cea de 
toate zilele”, dar la urma urmei, nici extinderea acestui prim înțeles și punerea 
lui în legătură cu „Pâinea euharistică”, „Pâinea vieții” (cf. Ioan 6) nu este 
lipsită de temei. Astfel, obiectul cererii ar rămâne totuși „pâinea noastră cea 
de toate zilele”, adică hrana materială necesară subzistenței zilnice, păstrându-și 
desigur și celălalt sens duhovnicesc, euharistic 5.

c) Următoarea cerere: „Și ne iartă nouă păcatele / greșelile noastre, precum 
și noi iertăm greșiților noștri” are o mică diferență, ca urmare a faptului că 
Evanghelia după Matei folosește termenul „ὀφείλημα” = greșeală, iar cea 
după Luca „ἀμαρτία” = păcat. Sfântul Chiril al Ierusalimului, tâlcuind 
Rugăciunea Domnească spune: „Greșelile ce le fac alții față de noi sunt mici, 
neînsemnate și ușor de trecut cu vederea, pe când greșelile ce le săvârșim noi 
față de Dumnezeu sunt mari și au nevoie de a fi iertate numai de iubirea Lui 
de oameni” 6. Din aceste considerente, socotim că ar fi necesar să preferăm 
termenul „ἀμαρτία”, zicând: „Și ne iartă nouă păcatele noastre”, făcând o 
diferențiere cât se poate de evidentă între ce greșim noi lui Dumnezeu și ce 
ne greșesc alții nouă. Astfel vom fi mereu conștienți de gravitatea păcatelor 
săvârșite, precum și de infinita iubire de oameni a lui Dumnezeu, Care le șterge 
cu atâta ușurință, în timp ce, paradoxal, noi nu putem trece cu vederea nici 
cele mai neînsemnate greșeli cu care ne mâhnesc cei apropiați nouă.

d) Cererea a șasea: „Și nu ne duce pe noi în ispită” a ridicat, de asemenea, 
mai ales în contemporaneitate, numeroase dubii asupra exprimării. Textul 
românesc este întru totul conform cu originalul grecesc, privind această cerere: 
„καὶ μὴ εἰσενέγκες ἡμᾶς εἰς πειρασμόν”, care este identic și în cele două 

4  Ibidem, Omilia 19, 4, p.250;
5  Mitropolit Nicolae Corneanu, Quo vadis? Studii, note și comentarii teologice, Timișoara, 

1990,  p. 294;
6  Sfântul Chiril al Ierusalimului, Cateheza a V-a mistagogică, 16, trad. D. Fecioru, București, 

1945, p. 573; apud. Mitropolit Nicolae Corneanu, o.c., p. 294-295;
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variante biblice, mateiană, respectiv lucanică. Sfântul Apostol Iacov spune în 
epistola sa: „Nimeni să nu zică atunci când este ispitit: de la Dumnezeu sunt 
ispitit, pentru că Dumnezeu nu poate să fie ispitit de rele și El Însuși nu ispitește 
pe nimeni” (Iacov 1, 13). Este evident că în Rugăciunea Domnească noi nu 
facem din Dumnezeu izvorul ispitelor ce ne bântuie, iar sensul evident al 
acestei cereri acela este ca Dumnezeu „să nu îngăduie să fim duși în ispită” 7. 
Pentru a evita o traducere interpretativă, vrednicul de pomenire Mitropolit 
Nicolae Corneanu recomanda o înlocuire a sa cu varianta „și nu ne pune pe 
noi în (la) încercare”, care ar fi echivalentă și cu vechile versiuni ale limbii 
franceze: „ne nous laissez point succomber à la tentation” 8.

e) O altă observație ar fi de făcut asupra expresiei „ci ne izbăvește” sau „ci 
ne mântuiește”. Textul original grecesc indică verbul „ρῦσαι” care nu înseamnă 
nici „a mântui”, nici „a izbăvi”, căci în acest caz s-ar fi folosit verbul „σῴζω”, 
ci înseamnă mai degrabă „a scăpa”, fiind mai exactă versiunea „ci ne scapă” 9.

f) În final, între variantele „cel viclean” și „cel rău” ar fi mai justificat să 
o folosim pe cea de-a doua, întrucât este sensul prim al adjectivului „πονηρός”, 
iar mai mult decât atât, viclenia este doar unul dintre aspectele răutății.

Rugăciunea „Tatăl Nostru” sintetizează aspectul comunitar al Bisericii, relația 
dintre Biserică (în sens de totalitate a creștinilor) și Dumnezeu, dar și a tuturor 
întreolaltă, precum și orientarea eshatologică a creștinismului 10. Deci, putem 
afirma fără să greșim că, după cum toate planetele, sateliții și ceilalți aștrii stau 
grupați în sistemul solar în jurul Soarelui, care îi depășește, îi umbrește și chiar 
îi cuprinde cu strălucirea sa, tot așa și Rugăciunea Domnească se află în centrul 
tuturor rugăciunilor creștine, stând în mijlocul lor și depășindu-le cu a sa strălucire. 
Acest fapt l-a făcut pe marele apologet Tertulian să o numească „breviarium 
totius Evanghelii” („prescurtarea întregii Evanghelii”) 11, dar și pe Fericitul 
Augustin să afirme: „De veți cerceta toate rugăciunile, nu veți afla nimic care 
să nu fie cuprins în Rugăciunea Domnească” 12.

Capitolul al III-lea
Rugăciunea arhierească a Mântuitorului
Această rugăciune apare într-un moment „cheie”, într-o situație limită, când 

Hristos, încheind cuvântarea de despărțire rostită ucenicilor, se îndreaptă cu 
pași repezi spre pătimire, dar se oprește câteva momente, înălțându-Și  privirea 

7  Sf. Ciprian, De oration, cap.25; Sf. Ambrozie, De sacramentis, V, 4; apud. Mitropolit Nicolae 
Corneanu, o.c., p.295;

8  Mitropolit Nicolae Corneanu, o.c., p.295; 
9  Ibidem;
10  Prot. Dr. Ioan Bude, o.c., p.76;
11  Tertulian, Despre rugăciune, 1 (Migne, P.L. 1, 1255B); apud. Mitropolit Nicolae Corneanu, 

o.c., p.298;
12  Fericitul Augustin, Epistola CXXX către Proba, XII, 22 (Migne, P.L. 33,503); apud. Mitropolit 

Nicolae Corneanu, o.c., p.298;
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spre Tatăl. Deci Se afla la linia de start a Sfintelor Pătimiri, loc de unde începe 
panta ascendentă spre Golgota. După ce le-a zis ucenicilor: „În lume necazuri 
veți avea” (Ioan 16, 33), cutremurându-le sufletele, acum le înalță din nou 
prin rugăciune, adăugând oarecum îndemnul: „Să luăm aminte!”, ca atunci 
când suntem cuprinși de ispite, să lăsăm toate și să alergăm la rugăciune 13.

Rugăciunea are un foarte bogat conținut teologic, dogmatic, oferindu-ne 
un adevărat rezumat al teologiei ioaneice despre lucrarea mântuitoare a lui 
Hristos. Sfântul Chiril al Alexandriei constata că această rugăciune are un 
dublu caracter: Hristos Se roagă mai întâi pentru Sine Însuși ca Jertfă, iar apoi 
pentru lume și Biserica Sa, ca Jertfitor, adică Marele Preot sau Arhiereul, care 
mijlocește pentru popor 14. El Se roagă ca Om, dar Se roagă cum numai Fiul 
lui Dumnezeu Cel Întrupat o poate face: cu dragoste fierbinte pentru Apostoli, 
cu nemărginită purtare de grijă față de întreaga lume și cu îndrăzneală sfântă 
față de Părintele Ceresc.

Pentru a sublinia valoarea teologică și înțelesul dogmatic al acestei profunde 
rugăciuni, vom continua prin clasica ei împărțire în 3 secțiuni: A) Rugăciunea 
pentru Sine (Ioan 17, 1-5); B) Rugăciunea pentru Apostoli (Ioan 17, 6-19) și 
C) Rugăciunea pentru Biserică, ca și comunitate a celor ce cred în El (Ioan 
17, 20-26). Din fiecare parte, vom extrage doar câteva aspecte la care vom 
face scurte mențiuni, străduindu-ne să arătăm cum Și-a împlinit Fiul lui 
Dumnezeu cel Întrupat în mod desăvârșit și deplin mandatul, pe care i L-a 
încredințat Tatăl.

A. Rugăciunea lui Iisus pentru Sine ca Om (v. 1-5):
În debutul capitolului 17, putem identifica apogeul activității soteriologice 

a Mântuitorului, căci El știe faptul că misiunea Sa pământească se apropie de 
sfârșit, însă Se îndreaptă spre Patimă nu ca un învins, ci ca un biruitor, 
îndemnându-ne chiar: „Îndrăzniti! Eu am biruit lumea” (Ioan 16, 33).

Primul verset redă o dezvăluire a celor două firi, care se întrepătrund perfect 
în Persoana Sa: firea dumnezeiască și cea omenească. Ca Dumnezeu cunoaște 
toate câte vor urma, zicând: „Părinte, a venit ceasul!”, iar ca Om, ridică privirea 
spre cer, adresând Tatălui prima, dar și cea mai importantă cerere: „Preaslăvește 
pe Fiul Tău, ca și Fiul să Te preaslăvească”. Aceste cuvinte arată încă o dată 
că nu merge spre Pătimire fără voia Lui, ci cu deplină voie și sub deplină 
veghere a Tatălui din ceruri, după cum zicea și mai înainte: „De la Mine Însumi 
nu fac nimic, ci precum M-a învățat Tatăl, așa vorbesc și Cel ce M-a trimis 
este cu Mine, nu M-a lăsat singur, fiindcă Eu fac pururea cele plăcute Lui” 
(Ioan 8, 28-29).

13  Sfântul Ioan Gură de Aur, Omilii la Evanghelia după Ioan, Omilia 80, 1, în vol. P.S.B. 18 - 
Omilii la Evanghelia după Ioan (volumul al II-lea), Editura Basilica, București, 2019, p.359;

14  Pr. Prof. Dr. Vasile Mihoc, Lumina Evangheliei - exegeze la Evangheliile duminicale, Editura 
Agnos, Sibiu, 2016, p.67;
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În continuare, Hristos face referire la mandatul Său, care I-a fost încredințat: 
„I-ai dat stăpânire peste tot trupul” (v. 2), stăpânire dată cu un un scop precis 
„ca să dea viață veșnică”. Deci, Hristos este izvorul vieții veșnice, pe care o 
va da tuturor celor încredințați Lui de către Tatăl. Dar ce anume presupune 
dobândirea vieții veșnice? Răspunsul ni-l oferă imediat: „Să Te cunoască pe 
Tine, singurul Dumnezeu adevărat, și pe Iisus Hristos, pe Care L-ai trimis” 
(Ioan 17, 3). De la începuturile lumii, omenirea a fost într-o permanentă 
necunoaștere a lui Dumnezeu, care este redată cel mai expresiv de către Părintele 
ceresc prin gura Profetului Isaia: „Boul își cunoaște stăpânul și asinul ieslea 
domnului său, dar Israel nu Mă cunoaște; poporul Meu nu Mă pricepe” (Isaia 
1, 2). Interdependența dintre cunoașterea lui Dumnezeu și dobândirea vieții 
veșnice este încă o dată menționată explicit, într-un verset care redă chiar scopul 
Evangheliei: „Acestea s-au scris ca să credeți că Iisus este Hristosul, Fiul lui 
Dumnezeu, și crezând, să aveți viață în numele Lui” (Ioan 20, 31).

Întregul parcurs pământesc al Fiului lui Dumnezeu, tot drumul dintre Iordan 
și Golgota, este un drum al descoperirii Sale, un drum al iubirii, prin care vrea 
să-i facă pe toți să creadă în El, ca astfel să moștenească viața cea veșnică. 
Lanțul acestor prime trei versete este interpretat de marii exegeți astfel: „Tatăl 
Îl arată pe Fiul oamenilor, ca atunci când Îl vor cunoaște pe El, de fapt Îl vor 
putea cunoaște pe Tatăl. Astfel Tatăl Se preamărește prin slava Fiului, iar Fiul 
Îi acordă Tatălui slava ce i Se cuvine. La rândul Său, Tatăl Îi întoarce slava 
– spune Părintele Dumitru Stăniloae – arătând al cui Tată este. Deci așa, lauda 
preamăririi trece de la Tatăl la Fiul și de la Fiul la Tatăl, ținând seama de 
deoființimea Persoanelor Sfintei Treimi” 15.

Versetele 4-5 vorbesc despre împlinirea mandatului de către Hristos, care trebuie 
să aibă ca efect preamărirea deplină, ce se va realiza doar prin jertfă, prin Înălțarea 
pe Cruce. „După cum Moise a înălțat șarpele în pustie, așa trebuie să Se înalțe 
Fiul Omului, ca tot cel ce crede în El să nu piară, ci să aibă viață veșnică” 
(Ioan 3, 14-15). În cuvintele: „Eu Te-am preamărit pe Tine pe pământ” face 
referire la preamărirea produsă prin slujirea de la oameni, nicidecum la slava care 
Îi aparține prin ființa Lui, în ceruri, unde deja este preaslăvit 16. Săvârșirea „lucrului 
pe care I L-a dat să-l facă” este vestirea Tatălui în întreaga lume. Deci, Fiul a 
semănat și a sădit rădăcina prin preamărirea Tatălui și biruirea diavolului, urmând 
să se coacă roadele cunoașterii lui Dumnezeu de către oameni 17. 

Rugarea rostită în continuare: „Preaslăvește-Mă, Părinte, cu slava pe care 
am avut-o la Tine mai înainte de a fi lumea” (v. 5) este o clară expresie a 
chenozei, căci între oameni, El era într-adevăr lipsit de slavă, din cauza hainei 

15  ÎPS. Calinic, Arhiepiscopul Sucevei și Rădăuților, Rugăciunea arhierească a lui Iisus, articol 
publicat pe https://doxologia.ro/cuvantul-ierarhului/rugaciunea-arhiereasca-lui-iisus;

16  Sfântul Ioan Gură de Aur, Omilii la Evanghelia după Ioan, Omilia 80, 2; ed.cit., p. 363;
17  Sfântul Teofilact al Bulgariei, Tâlcuirea Sfintei Evanghelii de la Ioan, Editura Sophia, 

București, 2009, p 395;
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cu care Se îmbrăcase, anume trupul carnal asumat la Întrupare 18 (Ioan 1, 14; 
Filipeni 2, 6-9), iar redobândirea slavei Sale nu se putea realiza decât prin 
evenimentele prin care era conștient că trebuia să treacă: Pătimirea, Moartea 
pe Cruce, Învierea din morți și în fine, Înălțarea la ceruri, ultimul fiind momentul 
în care i se va reda slava pe care o avea din veșnicie și de care S-a deșertat 
prin înomenire, după cum proorocea printr-o vedenie și Profetul Daniel:  „Iată, 
pe norii cerului venea Cineva ca Fiul Omului și El a înaintat până la Cel vechi 
de zile și a fost dus în fața Lui. Și Lui I s-a dat stăpânirea, slava și împărăția 
...”(Daniel 7, 13-14).

B. Rugăciunea lui Iisus pentru Sfinții Săi Apostoli (v. 6-19):
Secțiunea a II-a, dedicată rugăciunii Mântuitorului pentru apostolii Săi, 

debutează prin definirea acestor oameni care L-au urmat în întreaga Sa activitate 
pământească ca pe unii pe care Tatăl I-a dat Lui, ca să le descopere că El este 
într-adevăr Hristos, Fiul lui Dumnezeu și să își însușească învățătura Lui, pe 
care a primit-o de la Tatăl, ca apoi să o poată propovădui până la marginile 
pământului.

Hristos îi numește pe apostoli „cei pe care Mi i-ai dat din lume”, după cum 
mai înainte zicea: „Nimeni nu vine la Mine dacă nu îi este dat de la Tatăl” 
(Ioan 6, 65) sau „Nimeni nu poate să vină la Mine dacă nu-l va trage Tatăl 
Meu” (Ioan 6, 44).

Dacă am înțelege literal aceste pasaje, am putea crede că Fiul nu posedă 
puterea dumnezeiască deplină. Însă aceste cuvinte nu au nicidecum rolul de 
a ne spune că apostolii sunt primiți de Hristos de la Tatăl, căci El nu avea 
nevoie să îi primească, din moment ce El i-a creat (cf. Ioan 1, 3) și tot El le 
poartă de grijă neîncetat. Ele au rolul de a sublinia armonia desăvârșită care 
există între Tatăl și Fiul 19, precum și originea Sa, ca trimis al Tatălui. 

Versetul 8 face referire, în primul rând, la faptul că apostolii s-au convins 
de mandatarea Fiului de către Tatăl, realizată la „plinirea vremii” (cf. Galateni 
4, 4-7), datorită învățăturii Sale, a cuvintelor Sale, care „sunt duh și sunt viață” 
(Ioan 6, 63), după cum mărturisea și Apostolul Petru, zicând: „Doamne, la 
cine ne vom duce? Tu ai cuvintele vieții celei veșnice” (Ioan 6, 68). Apoi 
versetul 10: „Toate ale Mele sunt ale Tale și ale Tale sunt ale Mele” ar putea 
fi socotit piatra de temelie a întregii învățături a Sinodului I Ecumenic de la 
Niceea, despre deoființimea Persoanelor Sfintei Treimi.

Înaintând în rugăciune, observăm că în versetele 11-13, Hristos marchează 
despărțirea fizică ce va avea loc între El și apostolii Săi prin întoarcerea Sa la 
Tatăl. Simțind aproape ceasul despărțirii de ei, îi grăiește Tatălui: „Părinte 
Sfinte, păzește-i în numele Tău” (Ioan 17, 11), adică deși îi păzea întru numele 

18   Sfântul Ioan Gură de Aur, o.c., Omilia 80, 2; ed. cit., p. 364;
19  Ibidem, Omilia 81, 1, ed. cit., p. 368
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Lui, acum îi încredințează înapoi Tatălui, precum i-a primit de la El. Desigur 
că nu se referă la faptul că îi părăsește, că îi lasă orfani, căci înainte de Înălțare 
le făgăduia: „Iată, Eu sunt cu voi până la sfârșitul veacurilor” (Matei 28, 20), 
ci la faptul că de acum va fi cu ei doar ca Dumnezeu, dacă până acum se îngrija 
de ei și ca Om. Și mai zice că atât timp cât i-a păzit, nimeni nu a pierit, decât 
numai „fiul pierzării” („ὁ υἱὸς τῆς ἀπωλείας” - cf. Ioan 17, 12). Cine este dar 
acest fiu al pierzării? Cu ceva timp înainte, Hristos proorocea, zicând: „Oare 
nu v-am ales Eu pe voi, cei doisprezece? Și unul dintre voi este diavol” (Ioan 
6, 70). Referirea este în mod clar la Apostolul Iuda Iscarioteanul, care s-a făcut 
fiul al pierzării, vânzându-L pe Domnul și Stăpânul Său, Care îl iubea.

Din următoarele versete ale acestei secțiuni (v. 14-19) desprindem două 
problematici tratate: a) neapartenența apostolilor la lume și b) sfințirea lor 
întru adevăr.

a) Deși inițial zicea despre apostoli că ei sunt din lume, iar acum aparent 
se contrazice, zicând: „Ei nu sunt din lume, precum Eu nu sunt din lume” (v. 
14), aceste idei trebuie înțelese diferit. Mai întâi, afirmând că ei sunt din lume, 
vorbește despre firea lor, căci ca oameni ei sunt și parte a lumii, pe când în a 
doua afirmație face referire la mintea și voința lor, care nu sunt ancorate în 
această lume. Faptul că El afirmă că nici ei nu sunt din lume, precum nici El, 
nu trebuie să ne facă să credem că sunt la fel de sfinți precum Hristos, căci 
despre El ni se proorocea: „El păcat nu a făcut, nici vicleșug s-a aflat în gura 
Lui” (Isaia 53, 9), pe când ucenicii nu au trecut peste neputința firii omenești 20.

Expresia „lumea i-a urât” (Ioan 17, 14) este frumos tâlcuită de Sfântul Ioan 
Gură de Aur zicând că „atunci când devenim virtuoși suntem prigoniți de cei 
vicleni și suntem luați în râs de ei, pentru că virtutea obișnuiește să nască 
pretutindeni ură din partea celor vicleni” 21. În paralel cu această afirmație 
Hristos zicea cu puțin timp mai înainte: „Dacă vă urăște pe voi lumea, să știți 
că pe Mine mai înainte decât pe voi M-a urât. Dacă ați fi din lume, lumea ar 
iubi ce este al său” (Ioan 15, 18-19) și în altă parte: „Vai vouă când toți oamenii 
vă vor vorbi de bine!” (Luca 6, 26).

În fine, despre lepădarea de lume, același inegalabil exeget al veacului de 
aur al creștinismului, Sfântul Ioan Hrisostomul, propunea o metaforă pentru 
oamenii care neglijează lumea în scopul dobândirii alteia mai mărețe. El îi 
aseamănă cu un alergător în arena vieții pământești, care are ca scop câștigarea 
premiului suprem: Împărăția cerurilor 22.

b) În rugăciunea pentru revărsarea sfințeniei asupra apostolilor, Hristos 
face o remarcă: „Cuvântul tău este adevărul” (v. 17), ceea ce ne duce cu gândul 
la modul în care tot El Se caracteriza pe Sine, zicând: „Eu sunt calea, adevărul 
și viața” (Ioan 14, 6).

20  Sfântul Teofilact al Bulgariei, o.c., p. 401;
21  Sfântul Ioan Gură de Aur, o.c., Omilia 82, 1; ed. cit., p. 375;
22  Ibidem, Omilia 81, 3, ed. cit., p. 373;
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Versetele 18-19 prezintă încredințarea misiunii apostolilor, precum și 
rugăciunea pentru dobândirea sfințeniei, care ambele vin prin Fiul, de la Tatăl. 
Privind încredințarea misiunii apostolice sau trimiterea la propovăduire, 
versetul 18 poate fi pus într-un paralelism perfect cu cuvintele pe care le-a 
rostit celor 11 apostoli în seara Duminicii învierii: „Precum M-a trimis pe 
Mine Tatăl, vă trimit și Eu pe voi” (Ioan 20, 21).

Apoi, pentru ca apostolii să dobândească sfințenia, Hristos menționează că 
trebuie întâi să se sfințească pe Sine Însuși. Și ce presupune aceasta? Jertfa! 
Trebuie să Se aducă jertfă, căci toate jertfele sunt numite sfinte. Deci, înțelegem 
că apostolii nu ar fi putut nicidecum să dobândească sfințenia, dacă Hristos 
nu Și-ar fi dat viața, înălțându-Se pe Crucea Golgotei pentru a reda omenirii 
exact ceea ce pierduse Adam în Eden – sfințenia.

C. Rugăciunea lui Iisus pentru Biserica Sa (v. 20-26):
După ce a vorbit despre preamărirea Sa prin Jertfă, Mântuitorul rostește și 

rugăciunea pentru toți cei ce vor crede în El prin acțiunea binevestitoare a 
apostolilor. Aceștia vor fi chiar mai presus decât apostolii, după cum avea să-i 
spună și lui Toma: „Fericiți cei ce n-au văzut și au crezut” (Ioan 20, 29).

Din această secțiune, am ales patru puncte esențiale, în care se sprijină 
întreaga rugăciune a lui Hristos pentru Biserică și pentru întreaga lume:

a) „Ca toți să fie una, după cum Tu, Părinte, întru Mine și Eu întru Tine” 
(Ioan 17, 21).

Aici Mântuitorul Se roagă pentru unitatea Bisericii, care își are izvorul în 
deplina unitate perihoretică a Sfintei Treimi. Acest lucru înseamnă ca între 
mlădițe să existe o armonie perfectă în interiorul viței, adică toți creștinii să 
coexiste în unire, vegheați fiind de perfecta unitate a Dumnezeirii, căci dacă 
vrajba dezbină, așa armonia unește.

b) „Lumea să cunoască și să creadă că Tu M-ai trimis” (Ioan 17, 21, 23).
Acesta este motivul trimiterii lui Hristos în lume, ca de-a lungul propovăduirii 

Sale, lumea să se convingă că El este Fiul lui Dumnezeu și să creadă în El, 
căci odată ce va fi cunoscut ca Mântuitor al lumii și Dumnezeu adevărat, toți 
oamenii Îl vor cinsti și vor crede în El.

c) „Ca aceia pe care Mi i-ai dat, să vadă slava Mea pe care Mi-ai dat-o” 
 (Ioan 17, 24).

Acesta este momentul deplin de contemplare a Fiului lui Dumnezeu, vederea 
slavei dumnezeiești, de care s-a bucurat Sfântul Arhidiacon Ștefan în clipele 
martiriului său (cf. Fapte 7, 55). În aceeași direcție, Sfântul Apostol Pavel 
grăia: „Noi toți, privind ca în oglindă, cu fața descoperită, slava Domnului, ne 
prefacem în același chip din slavă în slavă, ca de la Duhul Domnului” (II 
Corinteni 3, 18). Deci, precum cei ce privesc razele Soarelui au parte de 
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desfătare din faptul vederii, cu mult mai multă plăcere va pricinui vederea 
slavei dumnezeiești 23.

d) „Le-am făcut cunoscut numele Tău și-l voi face cunoscut, ca iubirea cu 
care M-ai iubit Tu să fie în ei și Eu în ei” (Ioan 17, 26).

Observăm cum Mântuitorul apropiindu-Se de sfârșitul rugăciunii, nu poate 
încheia până nu se va referi la iubire, ca mamă a tuturor bunătăților 24. El cere 
ca iubirea deplină dintre Tatăl și Fiul să ajungă să se sălășluiască în toți creștinii, 
iar aceasta să se manifeste și prin fapte, pentru a nu ne face asemenea celor 
întinați și necredincioși, care „mărturisesc că Îl cunosc pe Dumnezeu, dar cu 
faptele lor, Îl tăgăduiesc” (Tit 1, 16). 

Concluzionând, putem să afirmăm că această rugăciune arhierească a 
Mântuitorului devine lumină vie pentru grija părintească a păstorilor 
duhovnicești față de cei pe care-i păstoresc pe calea mântuirii 25. Profunzimea 
și conținutul ei pur dogmatic ne fac să o numim culme a teologiei ioaneice, 
precum și izvorul învățăturilor de credință fundamentale, care vor fi formulate 
de către Sinoadele Ecumenice.

Capitolul al IV-lea
Rugăciunea din Grădina Ghetsimani
La încheierea relatării ispitirii din pustiul Carantaniei (Luca 4, 1-13), 

Evanghelistul Luca a inserat un detaliu semnificativ: „Diavolul s-a îndepărtat 
de la El până la o vreme” (v. 13). Acea „vreme” o regăsim tocmai aici în 
noaptea de după Cina cea de Taină, când Hristos este intens ispitit de Satana, 
care se străduie să Îi însămânțeze gândul sustragerii de la Pătimire, Cruce și 
Moarte. Însă prin rugăciunea stăruitoare, Omul Iisus Hristos biruie ispita și 
astfel pornește liniștit și cu bucurie spre Dealul Căpățânii, unde se va săvârși 
actul răscumpărării noastre, loc care reunește cerul cu pământul, ca semn al 
împăcării noastre cu Creatorul prin Jertfa Noului Adam – Iisus Hristos.

Rugăciunea din Grădina Ghetsimani este relatată de toți evangheliștii 
sinoptici (Matei 26, 36-45; Marcu 14, 32-41; Luca 22, 39-46) și amintită doar 
în treacăt de Evanghelia a IV-a (Ioan 18,1). Completându-se reciproc 
Evangheliile sinoptice, vom încerca să cumulăm detaliile lor pentru a putea 
analiza din punct de vedere exegetic câteva aspecte.

Mai întâi se menționează că Hristos „S-a dus după obicei în Muntele 
Măslinilor și ucenicii i-au urmat” (Luca 22, 39). Acest lucru arată că momentul 
de rugăciune din acel loc nu este o „premieră”, ci este un aspect al rutinei, căci 
adesea Domnul Iisus mergea acolo pentru a grăi în rugăciune cu Părintele 
ceresc. Mântuitorul însă nu i-a luat pe toți apostoli cu El la rugăciune, ci doar 

23  Ibidem, Omilia 82, 3, ed. cit., p. 381; 
24  Ibidem , p. 382
25  PF Daniel, Patriarhul B.O.R., Evanghelia slavei lui Hristos – Predici la Duminicile de peste 

an, Editura Basilica, București, 2016, p. 72;
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pe: Petru, Iacov și Ioan, apostoli care au fost martori și ai Schimbării la Față 
de pe Tabor.

Versetele 37-38 din Evanghelia după Matei fac o caracterizare a stării 
interioare umane a Fiului lui Dumnezeu întrupat: „A început a Se întrista și a 
Se mâhni și atunci le-a zis: Întristat este sufletul Meu până la moarte. Rămâneți 
și privegheați împreună cu Mine”. Prin aceste cuvinte se adeverește tuturor 
că Om era cu adevărat, căci este lucrare a firii omenești a se înfricoșa de moarte, 
pentru că în chip nefiresc a intrat moartea și de aceea firea fuge de ea 26. 
Îndemnul la rugăciune este adresat de încă două ori: „Privegheați și vă rugați 
ca să nu cădeți în ispită” (Matei 26, 41), arătând, așa cum am spus și mai 
înainte, că rugăciunea este leacul sau medicamentul care înfruntă și biruiește 
ispitele pe care diavolul le strecoară în mintea noastră.

Textul propriu-zis al rugăciunii precizat de evangheliștii sinoptici este unul 
foarte scurt rostit însă în chip întreit: „Părintele Meu, de este cu putință, treacă 
de la Mine paharul acesta! Însă nu precum voiesc Eu, ci precum Tu voiești” 
(Matei 26,39, cf. v.42; Marcu 14, 36 și Luca 22, 42). Este evident că aici avem 
de-a face din nou cu o manifestare a firii Lui omenești, care ar vrea să trăiască, 
să se sustragă de la Patimă, însă se remarcă și virtutea și înțelepciunea Lui, 
învățându-ne să dorim a se face voia Domnului și a urma Lui, chiar când firea 
noastră ne trage în altă parte 27. Cu alte cuvinte, Hristos a zis: „Nu voia Mea 
cea omenească să fie, ci a Ta, care a Ta nu este despărțită de voia Mea cea 
dumnezeiască” 28.

Două detalii semnificative unice sunt menționate de Sfântul Luca:
a) „un înger din cer s-a arătat Lui și-L întărea” (Luca 22, 43) – acest detaliu 

are menirea de a surprinde foloasele rugăciunii, căci în primul rând ne întărește 
în chip nevăzut, iar în al doilea rând, Dumnezeu ne trimite mesager din 
mulțimea oștirilor cerești, pentru a ne convinge că El este cu noi și în toate 
încercările care vor veni nu ne va lăsa singuri, ci ca un Părinte iubitor va veghea 
nouă la tot pasul.

b) „El fiind în chin de moarte, mai stăruitor Se ruga. Și sudoarea Lui s-a 
făcut ca picături de sânge care picurau pe pământ” (Luca 22, 44)

Singurul Evanghelist care a scris despre sudorile de sânge ale Mântuitorului 
este un medic, doctorul Luca și o face cu precizia unui bun clinician. Hematidroza 
e un fenomen foarte rar, care se produce în condiții cu totul speciale: mare 
slăbiciune fizică, însoțită de o zguduire sufletească, drept urmare a unei emoții 
adânci, a unei frici mari. Fenomenul constă într-o dilatație intensă a vaselor 
capilare, dilatație care produce hemoragie. Sângele se amestecă laolaltă cu 

26  Sfântul Teofilact al Bulgariei, Tâlcuirea Sfintei Evanghelii de la Matei, Editura Sophia, 
București, 2007, p. 396;

27  Sfântul Ioan Gură de Aur, Omilii la Matei, Omilia 83, 1, ed. cit., p. 939;
28  Sfântul Teofilact al Bulgariei, Tâlcuirea Sfintei Evanghelii de la Luca, Editura Sophia, 

București, 2007, p. 312;
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sudoarea și acesta este amestecul care iese prin piele și se prelinge pe tot corpul, 
în cantitate suficientă, ca să curgă și să cadă pe pământ 29.

Astfel, aici în Ghetsimani, Hristos S-a rugat cu stăruință, ca să nu pară că 
rugăciunea Lui este doar de față. Sudoarea Îi curgea din aceeași pricină, ca să 
nu spună cineva că agonia sufletului Său era prefăcătorie. Deci, textul rugăciunii, 
dimpreună cu toate detaliile auxiliare amintite de evangheliști au surprins în 
mod exemplar profunzimea și sobrietatea momentului, ca un moment de 
deschidere a îngrozitoarelor Patimi, iar acest lucru dovedește din nou că 
suferința fizică este întotdeauna precedată și chiar determinată de o amplă și 
puternică suferință sufletească.

Capitolul al V-lea
Rugăciunea de pe Cruce
În cel mai complex compediu al învățăturii Evanghelice – Predica de pe 

Munte – Mântuitorul transfigurează și desăvârșește, între altele, o poruncă a 
Legii mozaice, care zicea: „Să iubești pe aproapele tău și să urăști pe vrăjmașul 
tău” (Leviticul 19, 17-18; cf. Matei 5, 43). El ne dă o nouă poruncă, în acest 
sens, care aparent este nedreaptă, inexplicabilă și chiar extrem de greu de 
împlinit, dar în esență, este vârful învățăturii Lui, apogeul iubirii depline: 
„Iubiți pe vrăjmașii voștri, binecuvântați pe cei ce vă blestemă, faceți bine 
celor ce vă urăsc și rugați-vă pentru cei ce vă vatămă și vă prigonesc” (Matei 
5, 44).

Dar Hristos nu ne-a dat doar aceste cuvinte teoretic, căci El nu doar a 
teoretizat, ci în primul rând a împlinit întreaga Sa învățătură, într-o tentă care 
atinge desăvârșirea.

Punctul culminant al acestei iubiri a vrăjmașilor, Mântuitorul îl atinge în 
momentele de maximă agonie, în înălțimea Crucii, când rostește cea mai 
sinceră, mai consistentă și mai plină de iubire rugăciune din istorie: „Părinte, 
iartă-le lor, că nu știu ce fac” (Luca 23, 34).

Aceste cuvinte concentrează culmea iertării, pe care Dumnezeu o aplică, 
rugându-Se și iertând pe ucigașii Săi, pentru păcatele cărora El tocmai îndura 
moartea. Și într-adevăr, li s-ar fi iertat lor păcatul, dacă pe urmă s-ar fi pocăit 
și nu ar fi rămas întru necredință.

Asupra acestei rugăciuni, ce descoperă infinita iubire a lui Dumnezeu, 
iubire spre care ne cere și nouă să tindem, Sfântul Nicolae Velimirovici ne 
oferă o frumoasă perspectivă exegetică: „Prin aceste cuvinte, Domnul a arătat 
în primul rând, mila Sa faţă de ucigaşi, a căror răutate nu L-a lăsat nici în 
chinurile de pe cruce; iar în al doilea rând, a proclamat de pe vârful stâncii 
Golgotei un adevăr dovedit, dar niciodată băgat la cap, şi anume: că făcătorii 
de rele nu ştiu niciodată ce fac. Omorându-l pe cel drept, ei se omoară în fapt 

29  Ibidem;
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pe sine, în vreme ce pe cel drept îl preamăresc. Călcând legea lui Dumnezeu, 
ei nu văd piatra de moară ce se pogoară nevăzut asupra lor ca să îi macine. 
Batjocorindu-L pe Dumnezeu, ei nu văd cum îşi preschimbă propria faţă în 
bot de animal, îmbătaţi de rău, ei niciodată nu ştiu ce fac” 30.

Această rugăciune a Fiului lui Dumnezeu de pe Cruce a reprezentat o pildă 
pe care o vor rosti mereu, în veacurile de prigoană, toți sfinții martiri și mucenici 
în patimile lor 31. Între aceștia, cel dintâi s-a remarcat Sfântul Arhidiacon și 
Protomartir Ștefan, care în timp ce își dădea sufletul în mâinile lui Dumnezeu, 
se ruga pentru cei care îl ucideau, zicând: „Doamne, nu le socoti lor păcatul 
acesta” (Fapte 7, 60).

Concluzii
Prin cele pe care le-am expus în acest studiu am urmărit să punctăm câteva 

texte evanghelice care ni-L prezintă pe Hristos, Logosul întrupat, ca pe modelul 
suprem al rugătorului. El S-a dat pe Sine ca exemplu desăvârșit Sfinților Săi 
Apostoli, încredințându-le misiunea ca și ei să fie priviți ca modele de viețuire 
creștină de către credincioșii Bisericii primare și chiar de către întreaga 
creștinătate 32.

Pe scurt, trei menționări evanghelice ni-l descoperă pe Hristos ca rugător 
pentru aproapele, având ca loc de rugăciune – singurătatea; în Predica de pe 
Munte ne oferă cel mai cuprinzător text de rugăciune – „Rugăciunea 
Domnească”; înainte de Sfintele Sale Pătimiri reperăm dialogul Său cu Tatăl, 
Care ni-L descoperă ca Arhiereu desăvârșit ce pășește spre Jertfă; apoi în 
Ghetsimani, Hristos Își descoperă firea omenească, dar Își și încredințeză voia 
Sa Tatălui; iar, în final, în doar 8 cuvinte, se pune în lumină iubirea Sa supremă 
chiar pentru cei ce Îl răstigneau, o iubire pe care numai Dumnezeu o poate 
avea în mod deplin, dar pe care ne-o cere și nouă ca obiectiv final.

Așadar, rugăciunile pe care Mântuitorul le rostește, deși par incompatibile 
cu firea Sa dumnezeiască, au două motive esențiale: 1) să descopere în mod 
concret natura Sa umană și 2) să ne ofere modelul desăvârșit de rugător și să 
trezească în noi acea sete după dialogul cu Părintele ceresc, pentru a împlini 
în mod desăvârșit cuvântul Sfântului Apostol Pavel, care zice: „Vă îndemn 
deci, înainte de toate, să faceți cereri, rugăciuni, mijlociri, mulțumiri pentru 
toți oamenii [...] că acesta este lucrul bun și primit înaintea lui Dumnezeu, 
Mântuitorul nostru” (I Timotei 2, 1, 3).

30  Sfântul Nicolae Velimirovici, Răspunsuri la întrebări ale lumii de astăzi: scrisori misionare, 
vol. 1, trad. de Adrian Tănăsescu-Vlas, Ediția a 2-a, Editura Sophia, București, 2008, p. 56;

31  Prot. Dr. Ioan Bude, Conotații biblice despre „Jertfa vie” și limbajul imnic-euharistic, Ediția 
a 2-a, Editura Alma Mater, Cluj-Napoca, 2007, p. 51-52; 

32  Ibidem, p. 52.


